

Разрешиме открытие VI съезда международной семинар  
по физике высоких температур и приветствовать  
его участников и гостей от имени и по поручению  
организатора семинара и администрации ОИЯИ.

Административно-техническое служебное Письмо №<sup>(1)</sup>  
от имени Ректора сделано в связи с тем что заседание  
представителей семинара председатель ОИЯИ Юрий Борисов  
и приглашены.

Участники семинара разданы буклеки, в которых  
на двух языках содержится вся необходимая  
информация о семинаре. Представление в  
буклете программы семинара произведено председателем  
заседания Юрием Борисовым. Программная комиссия  
пригласила в конференц-зал "Всероссийский  
научный центр "Дубна". По всем вопросам, которые  
не охвачены буклеками, просили обратиться  
в организационный комитет, который получал ежедневные  
сообщения в конференц-зал.

Несколько слов о проблематике ~~конференции~~  
~~научной конференции по темам конференции~~  
~~научной конференции по темам конференции~~  
и программе.

Семинар посвящен темам высокотемпературной  
и структурной химии высокотемпературной. Он включает в  
составе темы продолжение тем из конференции в конференции  
и проведение новых лабораторий высоких температур  
и лабораторий по темам конференции ОИЯИ

(2)

ных взаимодействий АН СССР по отношению  
ужас, но наилучшими из них были доклады  
всех четырех.

Первый дубенский семинар этой серии, организованный в 1969 г. был посвящен векторным мезонам и включал значительное число докладов, содержавших попытки создания теории калибровочных полей: вопросы квантования полей Янга-Миллса, их геометрической интерпретации, попытки феноменологических применений этих теорий для описания экспериментов. Это было первое крупное совещание, посвященное тогда еще не очень популярному, а ныне главному направлению теоретической физики и физики частиц. Среди участников семинара были Боголюбов Н. Бёйкен Дж., Зумино Б., Марков М.А., Тинг С., Фадеев Л.Д. и др., сделавшие основополагающий вклад в эту область.

Попытки построения теории калибровочных полей долгое время встречали довольно скептическое отношение большинства физиков. Калибровочные поля Янга-Миллса были введены в теоретическую физику в 1954 году в качестве обобщения изотопической инвариантности, которая к этому времени получила экспериментальное обоснование в виде нового закона сохранения в физике сильных взаимодействий. Авторы исследовали возможность ввести требование, чтобы сильные взаимодействия были инвариантными относительно независимых вращений изотопического пространства во всех точках пространства времени.

Сложившееся отождествление требование  
его требования с необходимостью приводило  
к существованию следующих калибровочных  
полей, которых должно было быть бесконечное  
количество.

Именно это обстоятельст-

во вызывало скептическое отношение к новому принципу ~~и~~ остановило даже ~~и~~ инициатора этих исследований Янга, после того как он сделал оценки, показавшие, что если такие поля и существуют в природе, то их взаимодействие крайне слабо. Тем не менее возможность обобщения принципов симметрии и связанных с ними законов сохранения – главных законов фундаментальных наук – была крайне заманчива. Связь между законами сохранения (включая законы сохранения энергии и импульса) и фундаментальными симметриями пространства и времени были установлены Г.Гамелем еще в 1904 г. С симметриями связаны и важнейшие достижения последних десятилетий в физике элементарных частиц.

Формулировка принципа локальной калибровочной инвариантности, согласно которому симметрия определяет не только кинематику, но и динамику процессов фундаментальных взаимодействий принадлежит японскому физику Утияма (1956 год). Он в частности показал, что применение этого принципа к симметрии пространства-времени приводит к эйнштейновской теории гравитации. Таким образом было показано, что наряду с электромагнитным полем в природе существует еще одно<sup>е</sup> калибровочное поле – гравитационное, обладающее свойствами полей Янга Миллса. Перелом в отношении к принципу локальной калибровочной инвариантности, который, несомненно, является одним из крупнейших достижений физики, произошел только в семидесятых годах под давлением экспериментальных открытий и ряда важных теоретических работ. В результате получился развитие единый подход ко всем классам взаимодействий. Возникли теории объединений электромагнитного и слабого взаимодействий, великого объединения, включающего сильные взаимо-

Приложение принципа локальной квантовой механики и информатики дало возможность создать обобщение электромагнитного и слабого взаимодействий, так называемое "великое обобщение", склоняющееся в свою очередь к супервзаимодействию, включающему проявления гравитации.

Бурная ~~разработка~~ разработка фундаментальной теории нашла отражение в проблематике всех будущих синтезов, посвященных физике сильных взаимодействий. Квантовая хромодинамика, предложенная в виде применения принципа локальной квантовой механики и информатики, подчищена кваркам подчищена и получила серебряные медали на международном конкурсе экспериментальной основания.

Теория непринужденно объясняет приближенную

масштабную инвариантность, партонную картину сильных взаимодействий спектроскопию адронов, количественно предсказывает свойства кварков, из тяжелых夸克ов, логарифмическое нарушение скейлинга, описывает аннигиляцию электронов и позитронов в адроны и свойства адронных струй. Квантовая хромодинамика претендует на возможность вычисления всех аспектов адронных взаимодействий из первых принципов, в том числе всех параметров ядерной физики и всех свойств ядерной материи. Однако нерешенные проблемы описания заточения (невытеснения) кварков оказались ~~настолько~~ <sup>настолько</sup> сложны, что эти претензии, по видимому, еще долго будут оставаться только претензиями.

Не исключено, что чисто дедуктивное развитие теории окажется не основным, а главное слово опять скажет эксперимент.

Ферми <sup>тогда</sup> задавал вопрос "где у проблемы  
физики сильных взаимодействий есть место для водорода?".  
~~Что это за простая логика система~~  
Число губок, где живет простейшая система, ~~вс~~  
изучал которое можно построить теорию сильных  
взаимодействий, так же как Бора построил классическую  
механику не основываясь на экспериментальных фактах  
но а потому водорода.

Экспериментальная физика сильных взаимо-  
действий на вопрос Ферми. ~~Некоторые~~ Народные  
из тяжелых к бархов явления (примитивные аналогии  
атома водорода (вернее изотропия) и они ~~представляют~~  
как изучают роль тех простейших систем, на которых  
бы удачно проверить <sup>как зиждущую</sup> классическую модель про-  
тивопоставлены <sup>и неизвестны</sup>  $10^{-14}$  силь Креинодинамика  
на расстояниях порядка  $10^{-14}$  силь Креинодинамика  
ученые ошибались в том что  
экспериментальные данные  
однако боялись расстояний порядка размеров адронов  
теория описана не в состоянии.

Важность изучения хромодинамики больших расстояний обусловле-  
на не только необходимостью построения последовательной, замкнутой  
теории, но и необходимостью связать с этой теорией основные свойст-  
ва адронов, свойства атомных ядер, поведение ядерной материи при  
больших плотностях и температурах.

~~Согласен с выражением, что мы имеем залежи нефти на уровне основных принципов теории синтетических гидрокарбонатов и дело лишь за предоставлением научных материалов труда по теме.~~

Я подумал саде чистого состояния из нейтронов  
из этих нейтронов, потому что ~~имеются~~ (7)  
во-первых они еще не получили широкого распространения  
среди физиков-ядерщиков, которые ~~еще~~ совершили  
значительную часть экспериментов, во-вторых первые  
доказали частичные сессии появления дифракционных и  
чертежей ядра и иных и очень сложны для изучения  
историй.

На нашем семинаре будем широко обсуждать  
многие картины состояния кварковой плазмы. Вопрос  
о ядерном переходе кулоновой энергии в кварковую  
плазму обсуждается в интервале широкое. В начале  
перехода реализуется при столкновении  
релятивистских ядер и как бы возможно это, его описание  
на основе хроноформации - вопрос открытый.  
Однако с большой долей уверенности можно  
говорить, что кварковая плазма - как ядерное состояние  
ядерной материи в природе существует и, подобно  
играет важную роль в космологии и в астрофизике.  
Его уверенность заключена на следующей аналогии  
хроноформации и электродинамики.

Рассмотрим обычное вещество при таких больших плотностях,  
когда расстояния между атомами становятся меньше их размеров. В  
этих условиях атомы теряют свою индивидуальность, так что вещество  
превращается в плазму, состоящую из электронов и ядер. При этом  
кулоновская энергия, приходящая на один электрон ~~составляет~~

$$\frac{Z e^2}{r} \text{ при увеличении плотности возрастает}$$

Как  $\alpha^{-1} \alpha = \left(\frac{Z V}{N}\right)^{1/3} \sim r^{1/3}$

Ферми-Дильней с увеличением  
плотности начиная возрастает как  $E \sim \frac{t^2}{\epsilon_m} \left(\frac{N}{V}\right)^2 \propto r^{2/3}$

## Сонца при взаимодействии ионов

Роль взаимодействия электронов с ядрами и друг с другом становится несущественной и электронная составляющая вещества превращается в вырожденный Ферми-газ. Чем больше плотность тем идеальнее газ.

Это известные результаты статистической физики.

Рассмотрим теперь сжатие ядерной материи. Свойства взаимодействия夸克ов на малых расстояниях ~~как отмечалось выше,~~

практически совпадают с ионами  
и поэтому взаимодействие между夸克ами  
~~является~~ на малых расстояниях (при больших  
плотностях) отличен от барионов по характеру  
и их взаимных сил.

~~При этом~~ Большое напряжение в случае однородного  
вещества есть следствием  
перехода состояния индивидуальности  
вонициан Ферми газ 夸克ов.

Однако и это в случае первичных  
спинатов и также в случае первичных  
составляющих ионов возникает следование  
квантования числа夸克ов. —  
—  
После таких состояний ядер вспомогательных  
ядар экспериментальной одна из актуальных  
исследований значительное число доказательств поступи-  
ции нара

Традиционно в программах семинаров находят отражение проблемы релятивистской ядерной физики. Множественные процессы, идущие при столкновении ядро-ядро и частица-ядро, приобрели для программы дубненского синхрофазотрона первостепенное значение. Ядерные реакции с большими передачами импульса-энергии привели к открытию кумулятивного эффекта и обнаружили ряд универсальных закономерностей в области предельной фрагментации ядер, нашедших интересную интерпретацию на языке квантовой хромодинамики. Особое значение приобретает обнаружение того факта, что предельная фрагментация ядер начинается очень рано: при энергии 3,5 ГэВ на нуклон. Это ставит дубненский синхрофазotron в исключительное положение единственного ускорителя, обладающего энергией релятивистских ядер выше этой границы. Здесь оказываются возможными чрезвычайно интересные постановки экспериментов по выяснению закономерностей квантовой хромодинамики больших расстояний.

Доступность исследований проблем квантовой хромодинамики в нашей области энергий обусловлена обнаруженной относительно слабой связью кварков в адронах. Кварковые степени свободы "размораживаются" <sup>при относительно малых энергиях</sup> довольно рано. Проблема кварковых степеней свободы в ядрах получила в последние годы бурное развитие и ей уже начинают посвящать специальные конференции.